■养生堂

冬季吃梨养生有讲究

冬季天气寒冷,大气污染严重,人们长时间待在室内,空气不新鲜,容易感染呼吸系统疾病;人们因寒冷而喜食辛 辣食物,加上运动减少,容易引起胃肠不适,这时就可以吃梨来改善身体状况。梨富含糖、蛋白质、脂肪、碳水化合物 及多种维生素,对人体健康有重要作用。梨具有生津、润燥、清热、化痰、解酒的功效,既可用于热病伤阴或阴虚所致 的干咳、口渴、便秘等,也可用于内热所致的烦渴、咳喘、痰黄等。我们都知道吃梨可以祛火润肺,但是不同的食用方 法会产生不同的效果,今天就说介绍几种常见的食用方法。

口、香脆多汁,而且营养丰富。

的功效,适用于热咳、燥咳、热病津 助于肾脏排泄尿酸,能预防痛风、风湿 伤、酒后烦渴、消渴等。《新修本草》言病和关节炎等。 其"主热嗽,止渴"。《本草纲目》言其 "润肺凉心,消痰降火,解疮毒,酒 毒"。《本草通玄》言其"生者清六腑之 其"治客热中风不语,伤寒发热,解丹 石热气,惊邪,利大小便"。梨多捣汁 或熬膏服用,一般清热生津宜生食, 滋阴润肺宜熟食;脾虚便溏及寒嗽者

高血压病、心脏病及食管癌患者食等有较好的辅助作用。

梨被誉为百果之宗,不仅鲜甜可 血生肌的作用。梨汁富含膳食纤维, 饭后喝一杯梨汁,可促进肠胃蠕动,预 中医认为,梨性凉,味甘、微酸,归 防便秘。梨含有较多糖类和多种维生 肺经、胃经,具有润肺消痰、清热生津 素,对肝脏有一定的保护作用。梨有

清水炖梨

梨性寒,把梨煮成汤后寒性降低, 热,熟者滋五脏之阴"。《开宝本草》言 润燥而不伤胃肠,避免出现腹痛、泄泻 等胃肠疾病。

梨子酒

由新鲜梨子发酵而成,具有生津 妇饮用。 止咳、润燥化痰、润肠通便的功效,还 梨特别适合肝炎、肺结核、大便 能清热、镇静,治疗噎膈反胃,对于高 秘结、急慢性气管炎、上呼吸道感染、 血压病、心脏病、头晕目眩、失眠多梦

红枣炖梨

梨汁具有润肺清燥、止咳化痰、养健脾和胃、补血脏、治虚损的功效。与嗽痰血等。

梨同炖中和梨的寒性,治疗脾胃不和、 气血亏虚引起的一系列症状。

冰糖银耳炖雪梨

银耳富含天然植物性胶质,具有 清肺润肺、滋阴的功效。冰糖具有生 津润肺、清热解毒、止咳化痰、利咽降 浊的功效;冰糖加雪梨则具有清热润 肺、清凉止咳的功效,加热过的梨汁含 有大量的抗癌物质——多酚。梨和加 热过的梨汁都有加速排出体内致癌物 期食用的良好润肤食品,也适用于孕

百合梨米粥

百合性平,味甘、微苦,归心经、肺 经,为滋补"肺金"之要药,具有养阴清 大枣性温,味甘,具有益气补血、 脾养肾的功效,用于治疗肺痨久咳、咳 不愈引起的疾病。

川麦雪梨膏

川贝性微寒,味苦、甘,归肺经、心 经,具有清热化痰、润肺止咳、消肿散 结的功效。百合性微寒,味甘,归肺 经、心经,具有养阴清肺、止咳、清心安 神的功效。款冬花性温,味辛、微苦, 归肺经,具有化痰止咳、镇咳下气的功 效。麦门冬性微寒,味甘、微苦,归心 经、肺经、胃经,具有养阴润肺、益胃生 津、清心祛烦的功效。冰糖性平,具有 质的功能。冰糖银耳炖雪梨是可以长、补肺气、益脾胃、止咳化痰的功效。川 麦雪梨膏适用于秋燥咳嗽、肺燥干咳

鸭梨姜蜜膏

鸭梨润肺止咳、滋阴清热,蜂蜜润 肺止咳,生姜解表散寒、温中止呕、温 肺、清心安神的功效。粳米性平,味 肺止咳,合用滋阴润肺、祛除肺寒。鸭 甘,归脾经、胃经、肺经,具有益气、健 梨姜蜜膏用于治疗由肺寒、肺燥、久咳

(作者供职于河南省中医院)

块



李爱军/摄

款冬花是菊科植物款冬的花蕾,因每 年12月或地冻前当花尚未出土时采收。 款冬花性温,味辛、微苦,归肺经,具有

润肺、止咳、化痰之功效,善治各种咳嗽。 款冬花入药历史悠久,最早的药学典 籍《神农本草经》载为中品,"主咳逆上气,

善喘,喉痹。"医圣张仲景《金匮要略》制"射 干麻黄汤",以此为主药,成为经典名方,沿

唐代著名诗人张籍曾与冬花交识。那 年,他不幸外感风寒,连续数日咳嗽不 绝。因家贫无钱医治,病情日重,一筹莫 展。此时,他忽然想起有位僧人曾向他 说起过款冬花,治疗久咳特别有效,于是 便入寺求方。回家后立即让家人采来款 冬花,煎服几次后,病情果然好了很多, 没几日,咳嗽便完全好了。为此,他即兴 吟诗:"僧房逢着款冬花,出寺行吟日已

斜。十二街中春雪遍,马蹄今去入谁家?"既是回忆,又表病

宋代医家苏颂还发明了一种疗久咳熏法,亦选款冬花与蜂 蜜拌匀,置于特殊容器中,点燃,以口含吸之。这一创意值得研 究。

在临床上,款冬花治咳范围广泛,无论外感内伤,寒热虚 实,病程长短,均可配伍应用。款冬花配紫菀,为常用对药,彼 长于化痰,此长于止咳,二者止咳化痰,相得益彰。若寒性咳 嗽,款冬花可配干姜、五味子、细辛;若热性咳嗽,款冬花可配桑 白皮、瓜蒌、知母;兼喘促,款冬花可配麻黄、白果;喉中痰鸣,款 冬花可配射干、半夏、厚朴;久咳肺气虚,款冬花可配人参、黄 芪、甘草;阴虚燥咳,款冬花可配沙参、麦冬、百合;咳吐脓痰,款 冬花可配桔梗、薏苡仁;咳嗽咯血,款冬花可配白及、仙鹤草。

以款冬花为主药的名方甚多,仅《圣济总录》收载的款冬花 汤就多达5首,还有定喘汤、补肺汤、九仙散等,用来治疗各种咳 喘。名方射干麻黄汤由射干、麻黄、款冬花、紫菀、半夏、生姜、 五味子、细辛等组成,主治外感风寒、咳嗽气喘、喉中痰鸣等,对 急慢性支气管炎、支气管哮喘、老年性肺气肿等也有卓效。

款冬花还可做成药膳、茶饮等。这里介绍款冬猪肺粥:款 冬花、麦门冬各15克,用纱布包好;猪肺250克,洗净,煮七分 熟;粳米100克,洗净。三者共置粥锅中,加水适量同煮成粥,下 锅前加少许盐、葱花、鸡精、生姜调味即成,每天代早餐食用,治 疗肺虚久咳、痰多、咳血。

(作者供职于辉县市中医院)

■ 杏 林撷萃

诗情祭华佗

□禄保平

华佗,又名勇,字元化,东汉末年著名医学家。时。"生刍一束",出自《诗·小雅·白驹》,原意指新 精通内科、外科、妇科、儿科、针灸,曾发明麻沸 割的青草一捆,后用来表示薄薄的一点儿礼物, 散,创立五禽戏。因擅长外科,被后世尊为外科 寓意极其深厚;也指用一捆青草作为吊丧的礼 鼻祖。

也。"华佗一生行医足迹遍及各地,救人无数,深受 诗表达了医界后贤清明祭拜华佗时的崇敬仰慕 百姓爱戴和景仰。后被曹操杀害并葬于许昌。历 之情 代流传下来的咏怀华佗的相关诗作甚多,今择数首 与同道分享。

南宋诗人赵公豫有两首《华佗墓》诗作。 诗一曰:操技颇称良,全身苦不早。堪嗟魏老 瞒,今亦同枯槁。

诗二曰:古墓 生,士女争祈祷。

诗一歌颂了华佗的高尚医德和精良医术,表达 了对华佗被曹操杀害的不满之情;诗二则描写了百 姓对华佗的追思和信仰。

学会前身)河南分会在许昌召开"华佗学术思想研 究会"。全国著名中医学家、医史学家、文献学家耿 鉴庭参加华佗墓祭拜后,赋《乙丑清明节参与华佗 敬之情亦与日俱增。兹不揣浅陋,赋诗一首以怀 墓祭扫添土敬记以诗》一首。诗曰:清明祭扫华佗 念之。 墓,朝圣医人集许昌。方术实工齐景仰,生刍一束

据《三国志·华佗传》记载,曹操命人将华佗"传 付许狱,考验首服"后,荀彧请曰:"佗术实工,人 命所悬,宜含宥之。"可见华佗医术高超,名闻当

物。"椒浆",出自《楚辞·九歌·东皇太一》,意为椒 《宋史·庞安时传》记载:"术若是,非人所能为 酒,即用椒浸制而成的酒,古代多用以祭神。该

> 首届全国名中医、成都中医药大学的张之文 也曾作《七律·吊华佗》一首,曰:怅望苏桥情意哀, 万般悲绪暗徘徊。满怀空抱回春术,三国谁承济 世才。苛政沉冤胡可忍,青囊遗世惜成灰。有权 无道今朝罢,堪比华佗接踵来。苏桥,即今许昌市 建安区苏桥镇,是华佗墓所在地;青囊,指华佗临 死前所焚烧的《青囊经》。张之文之诗表达了对华 佗医术医著未能流传于世的痛惜之情。

我是土生土长的许昌人,曾在许昌县苏桥镇 初级中学读书。彼时,每年清明节,老师都会带领 1985年4月,中华全国中医学会(中华中医药 我们到一河之隔的华佗墓(位于苏桥镇石寨村南 石梁河西岸)祭扫。从那时起,我对华佗就有了深 刻印象。后有幸到高等中医学府学习,对华佗崇

> 不慕权势与功名,游历九州济苍生。 通经晓术执绝技,年且百岁犹壮容。 麻沸开肠浑不觉,五禽导气身轻松。 可叹青囊谁人识,世间再无元化工。

> > (作者供职于河南中医药大学)

■读书时间

现代医学发展到今天,已经转变为 社会一心理一生物医学模式,而这一新 的医学模式在我国传统医学中早有体 现,《黄帝内经》便是其中杰出的代表。 《黄帝内经》成书于距今2000多年的春 秋战国时期,是托黄帝之名的医学之大 成者。其实从广义上理解,《黄帝内经》 绝不是单纯的医学著作,而是融天文、地 理、哲学、人文、医学等于一体的大百科 全书。我将主要从医学的角度就整体观 念这一环节进行展开论述,在谈这个问 题之前必须引入两个概念——阴阳与五 行。正如所展示的太极阴阳图所示,阴 阳是对自然界中相互关联的两种事物或 同一事物内部对立双方的高度概括,如 白天为阳,夜间为阴;上为阳,下为阴;外 为阳,内为阴,阴阳是相对的而非绝对 的,阴阳互根互用、相互制约,在一定条 件下还会发生转化。五行是对构成自然 界的五种基本物质元素——木、火、土、 金、水的高度概括, 五种物质既相互促进 又相互制约,如东方生风、风生木、木克 土、火克金、金克木等。这里所讲的生是 促进的作用,克是制约的作用。《黄帝内 经》正是应用类比与归纳演绎的方法将 气候、声、色、味等分归于五行,从人体 "内外之应"出发,将脏腑、形体、官窍、情 志等亦分归于五行,构建了人体内外旁 通、天人合一的五行系统,表达了对人体 自身的整体性及人与自然环境的统一性 的认识。这些内容在《素问·金匮真言 论》《素问·阴阳应象大论》等篇章中有详 细记述。

(黄帝 内

说到此,可能会有人说这不是教条主义、形而上学吗?区区用 阴阳这一概念、自然界中五种物质就能把人体无穷无尽的生理、病 理现象都涵盖了吗?事实上真的如此吗,回答是否定的,只不过是 借用一种科学的方法将难以具体化的问题做了高度的概括与总结, 予以精妙绝伦的回答。著名的科学史家李约瑟认为阴阳学说是中 国古代先哲思维活动中最富哲学味道的理论构想,他称此为古代中 国人能够构想的最终原理。

以上我们都是从宏观的角度来进行探讨的,如果仅仅停留于事 物的表面不加以深化同样是不可取的。犹如射箭一样,靶心只有一 个,要想百发百中并非易事,需要具有1%的天赋和后天99%的勤学 苦练。正是在整体观念这一理论指导下医圣张仲景创立了六经辨 证,叶天士、吴鞠通创立了卫气营血、三焦辨证,使中医理论在保持 原汁原味的前提下得到了空前的繁荣与发展,为中医学不断注入新 的生机与活力,给后人的研究指明了方向,这也是今天我们继承和 发扬祖国医学所必须恪守的准则。同样,现代医学借助于当今科学 技术的日新月异,使得人类的感官得到了前所未有的纵深大发展, 向无限微观挺进。我们可以清晰地看到在400倍显微镜下观测到的 细胞等极小分子。毋庸置疑,如果没有这些现代工具的介入,人类 不可能捕捉到如此细小的精美画卷,更谈不上在细微结构上的展开

让我们再来看一个例子,随着克隆羊多利的问世,克隆技术也 揭开了其神秘的面纱且日趋成熟并为世界多数国家所掌握,暂 将这一技术搁置一边,我们仅仅对这一高端科技所蕴含的基本 原理做一回顾,是将成年个体的体细胞植入卵细胞中,新个体便 拥有了原供体的全部遗传信息,即与原供体拥有同样的外貌,但 绝不仅仅是原个体的简单复制。我认为这一技术有两个层面的 含义,就单个细胞能够拥有个体的所有遗传信息而言,构成机体 的每一部分并不是单独存在的,而是整个机体的无限浓缩,人体 自身是统一的整体,就不是原个体的简单复制而言,由于人具有 社会与自然双重属性,一个个体的成长必然要受到环境、社会因 素等方面的影响,从这点来看,人与自然、人与社会也是统一的 整体。可见,整体观念无时无处不在。盲人摸象的故事我们再 熟悉不过了,故事中的每个人对大象都给出了各自不同的回答 与理解,答案是唯一的,但每一位的回答又都入情入理、无懈可 击,问题的关键是每一个人都局限于一个方面、缺乏总体上的把 握。如果有一个人把所有的答案进行归纳与总结,则答案将是 完美的了。中医学正是站在这一高度对个体进行宏观的把握, 认为人与自然是统一体。人体内部或人与自然的这种和谐即是 正常的生命活动,这一平衡状态一旦被打破,疾病便产生了。天 平的一侧可能由于内在的或外来的原因发生倾斜,这时我们就 需要用砝码去寻求新的平衡,此砝码即是药物、针灸、祝由等具 体治疗措施的代名词。

在此,我想对以上内容做一下简单的概括,《黄帝内经》分为《素 问》和《灵枢》两部分,每部分各有81篇,全书用阴阳、五行学说解释 人体的生理、病理、诊断、治则及防治;用天人合一的整体观念说明 人体内外环境的统一。《黄帝内经》是中医理论体系的源泉,是学习 和了解中医的必读书。《黄帝内经》不仅是一部古典医学著作,而且 还是架构在中华文明基础上的一部大百科全书。让我们共同思索 昨天,挑战今天,放眼明天,在整体观念的指引下,寻求医生与患者、 中医与西医、人类与自然的和谐与统一

信阳淮河骨科医院诚聘医界精英

2005年,是一所集医疗、康复为一体的二级专科医院。信

阳市医保、城乡居民医保(原城镇居民医保和新型农村合作

医疗)、河南省城镇居民(职工)异地就医直接结算、信阳市

科、急诊科、骨科、医学影像科、B超、检验科、护士等医疗专

业人员。真诚欢迎医界同仁前来合作发展!

地址:信阳市羊山新区新五大道56号

工伤保险定点医疗机构。

联系人:杨劲松

信阳淮河骨科医院(原工区路四里棚骨科医院)始建于

现因业务发展需要,高薪诚聘康复医学科、重症医学

联系电话:13939715700

(作者为河南中医药大学第一附属医院2019级住培医师)

您可以发表自己的看法,说说您与中医药的那些事,或者写一写身边的中医药故事,推 荐您喜爱的中医药书籍。

《读书时间》《我与中医》《养生堂》《中药传说》《杏林撷萃》《中医典故》等栏目期待您来 稿!

联系电话:(0371)85967078 联系人:杨小玉 投稿邮箱:54322357@qq.com 邮编:450046

地址:郑州市金水东路与博学路交叉口东南角河南省卫生健康委员会8楼医药卫生报

征稿

社总编室

AI智能体质分析与调理



★微信直播课 ★18种体质分析

★200种证型分析 ★对应360味中药

★零元合作/代理 报名微信:mcn1168 联系人:焦老师15801679829 **ホホニーッルニーーー゙ニー:** 世界中联(北京)中医科学研究院

肛肠全程无痛技术培训 常年招生 学痔瘘技术送鼻炎技术

联系人:田长修 电话:13653737333 地址:卫辉市人民路北段田氏痔瘘专科门诊



电话区号:0371 广告发布登记证号:郑东工商广发登字第009号 照排:本报编辑部 印刷:河南日报印务中心(地址:郑州经开区第三大街168号) 定价:全年190元

遗失声明

司(统一社会信用代码:

91110105MA01AMH51F) 不慎遗

失财务章、法人章、开户许可证、

结算卡(6232630100100336782)、

网银设备,声明作废。

北京禾瑞思医药科技有限公

郑州奇芝堂食品科技有限公司 团购 / 定购热线: 0371-58615152

广告

本报地址:郑州市金水东路与博学路交叉口东南角